

婆婆把鸡腿留给外孙,只给媳妇喝汤 8

家庭婚姻

涂迷著
长江文艺出版社友情推荐

[内容简介]

80后女金领柳叶是一个年近三十的标准“剩女”，偶然和小自己五岁的凤凰男雷霆一见钟情、谈婚论嫁。婚后发现，不仅要和公公婆婆住在一起，更要面对丈夫的姐妹、三个小姑娘带来的重重挑战：给小姑娘找一份体面工作，为离婚的二姑子母子俩提供“庇护所”，受到大姑子不断“骚扰”，生下女儿小溪后，重男轻女的婆婆不断让柳叶遭遇尴尬……

[上期回顾]

柳叶生了个女儿，婆婆知道后连尿布都懒得准备，而且越来越偏心，对女儿雷雪家的儿子豆豆更好了。只有豆豆来时才会有新鲜菜吃，而平时都是残羹剩饭。

柳叶的妈妈知道了便一早送来杀好的草鸡：“叶叶，妈今天在老年大学还有课，你婆婆公公出去了，妈给你把鸡汤炖上了，中午让他们给你盛点喝。”“我知道了，妈，你去吧。”在自家妈妈面前，柳叶永远是微笑着的——总不能让妈妈一把年纪了还为自己操心吧。

中午吃饭的时候，杨梅坚持坐月子不能下床，给柳叶盛了菜过来——还是老三样：白菜炒肉丝、青菜油渣、鸡汤。柳叶在碗里搅了半天，终于忍不住开口：“妈，鸡肉难道没熟啊？”

“哦，早上电源好像没插好，我截了下，还没烂。”杨梅头也不回地走出房间：“你先喝点汤，也补的，你妈一大早巴巴儿地送来，我们不给你喝给谁喝呀？”柳叶知道，婆婆话里的酸味儿是冲着自己来的，早就听说乡下人重男轻女，但她没想到居然会到这个地步！

有没有搞错，想这些干吗？你可是21世纪的白领，月收入过万，还和一乡下老太太计较什么？看着身边的女儿，柳叶也就就着鸡汤和木耳还有肉丝青菜开始扒饭了。都说肚里没油水特别容易饿，下午四五点，柳叶就觉得有些饿了；公公婆婆出去溜达还没回来，管他什么禁忌，心里这么想着，自己就爬下了床，到厨房找东西吃。揭开汤锅，柳叶看见自己妈妈早上炖下的鸡早已经骨肉稀烂，用勺子一搅，发现少了一条鸡腿。柳叶心里冷笑一声：不就一只鸡，至于吗？心里一赌气便找了个碗，自己捞了一条腿出来热热给吃了。

豆豆到底还是小孩子，加上晚上吃饭的时候客厅门是开着的，外间的声音就这么飘进了柳叶的耳朵：“姥姥，还有一个鸡腿呢？”接着是杨梅的嘘声：“去去去，哪里有鸡腿啊，都煨烂了，吃什么肉不是吃。”豆豆却不依：“姥姥你煨这么长时间干嘛啊，中午那个正好的，到晚上肉都散了……”

雷霆搞不明白今儿白天自己老婆和老妈又怎么了，好不容易把女儿哄睡着了，见柳叶一直不说话，他又紧张了起来：“老婆，到底怎么了？是不是今天溪溪又哭个不停了？”

柳叶沉默了半晌，转过头看着雷霆：“你真要知道？”“怎么了，老婆，有什么火你就冲着我发，别不说说话啊！”雷霆有些急了，平心而论，虽然柳叶生的是女儿，但他还是很喜欢的。

“好，雷霆，我郑重地和你说，你告诉你妈，她对我外孙子好我没意见，她外孙子在我这里吃我的喝我的我也没意见，但是起码她应该一碗水端平吧？现在已经是外孙吃肉我喝汤了，以后我女儿不是只能喝西北风了？！我妈早上7点不到就起来给我炖上了鸡汤，就怕你妈图省事中午把午饭糊弄过去。结果呢？中午的时候告诉我没熟，我不是非要吃这一口肉，豆豆放学晚，你给他留点菜我没意见，但是你不能什么好的都给你外孙子留着吧，又不是什么值钱的东西！要是舍不得下次我叫我妈带两只鸡一起炖就是了！”柳叶越想越生气。

“真的？”雷霆皱了皱眉头，虽然他心里比谁都清楚父母重男轻女不是一天两天，但轮到自己身上，还是有点抹不直的。“你说是不是真的？我告诉你，我今天没当面出去跟她发火就是顾着大家的面子，万一哪天我忍不住冲撞了你爸妈，你可不能怪我！”自从有了女儿，柳叶就像整天准备战斗的小母兽，只要一想到以后婆婆可能会对晓溪不好，她就想在第一时间冲到最前面，给女儿挡下来。

“叶叶，不怪你。这个事情是妈不对，我明天提醒一下我妈，你看她今天那个脸色，应该还是挺愧疚的，老人嘛哄哄就好了……”雷霆拍了拍柳叶的肩：“睡吧，别担心了，你和晓溪也都是雷家人。”

说归说，如果重男轻女这观念能一天就改好，那也就不会有那么多八卦的帖子了。这天，宝宝又哭又闹，柳叶前一天闹腾了一晚上，实在有点吃不消，便喊起了婆婆：“妈，你能帮忙哄一下宝宝吗？”杨梅回答：“我得做饭呢，晚上这么多人要吃饭，豆豆昨天说要吃炸鸡腿，我先腌好。”柳叶心里正堵得慌，门铃响了。杨梅去开了门，来的是雷霆的大姐雷云。

“哟，我来看看小柳，顺便看看我的小侄女。”雷云笑嘻嘻的，听说这个傲滋滋的弟媳妇生了个女娃，自己心里颇有些幸灾乐祸的，但又不好表露。“你来得正好，去帮小柳哄哄孩子吧，我正忙着。”杨梅给雷云倒了杯水。雷云抱起宝宝转来转去，一边哼一边说：“宝宝乖哦，宝宝乖，这下豆豆不掉价咯……”柳叶听得一肚子火气，但又不好发作。过了一会，门铃又响了，这次来的是柳叶的亲妈。

“亲家母，又来送汤啊，这样天天麻烦你跑来跑去，人家还以为我们对媳妇不好呢。”杨梅见柳叶的妈妈又上了门，心里很不乐意。她对这个知识分子家庭是完全没有好感的。“亲家，你辛苦了，我哪儿有你能干啊，叶叶和我一样，都不会做事，这不是可怜天下父母心嘛。”柳妈妈笑笑，自己这个女儿是从小惯到大的，自己这个当妈的自然放不下心。

“妈。”柳叶见到自己妈妈，眼泪都快下来了。“傻丫头，哭什么啊，你爸一早就去菜市场买了鲫鱼给你做了，三催四催地要我给你送来。宝宝怎么样啦？”柳妈妈刚说完，柳叶对着客厅努了努嘴：“他大姐刚来哄哄，我昨天被她折腾了一夜，困死了。妈，我都快烦死了，每天老人吵，小孩叫，宝宝哭，都睡不好觉……”柳叶抹了抹眼睛，“他二姐天天不见人影，小孩一放学就跑到这里来吵吵闹闹，他们老

两口什么好的都留给他不说，那天他抱宝宝，差点把宝宝摔着，我也不好说什么；他大姐更是一上来就含沙射影，讲话好玩呢，难道她自己不是女的？”

见女儿伤心，柳妈妈也忍不住要掉眼泪：“女儿，当时你跟他的时候我就说了，和婆婆公公住烦恼多呢，你偏偏孝顺；后来又有妹妹一起住，这也算了。现在二姐也搬到附近，大姐也常来串门，女儿，你难过的日子在后头呢……”

柳叶听了亲妈这么说，不由得有点愣愣的：“妈，那你说我怎么办？”

“叶叶，听妈妈一句，要真心把他家的人当成自家亲人，把他妈妈当成亲妈，就好了。”柳妈妈到底是过来人，摸了摸柳叶的头。“怎么当？她有那么多女儿，怎么也不会把我当女儿啊！”柳叶不高兴。

“就是糊涂。很多事情，就装装糊涂。”柳妈妈叹了口气，自己的女儿要强，自己不知道。但是做姑娘和做人妻母，那是两回事。“叶叶，比如你在家，有时候喊妈帮你做点什么，妈还有忙的时候呢；要是喊了婆婆，她没空就放放，她没做就当她忘记了。粗心点，日子会好过很多……”

柳叶似懂非懂的样子，她知道自己妈妈说得没错。

几个月的产假，柳叶非但没胖，反而瘦了不少，上班的时候米琪还开玩笑说她生完孩子反而年轻了——知道自己带孩子有多辛苦，雷霆虽说疼老婆，但喂奶之类的事情也帮不上忙；而柳叶有了孩子后几乎天天围着孩子转，谁来也不放心。

柳叶上班了，晓溪自然只能让婆婆公公带着，这一天，柳叶下班回家，见女儿屁股上有勒痕，顿时就脑子一热，忍不住问道：“妈，溪溪屁股上怎么回事？”

张良用两封信转移了项羽的矛头 5

历史人物

王立群著
陕西师范大学出版总社友情推荐

[内容简介]

刘邦是一位传奇皇帝。他是中国历史上第一位由平民登上皇帝位的皇帝；他是中国历史上第一位在短时间内统一天下的皇帝；他是中国历史上第一位实行郡国并行制的皇帝……留下了如此多的第一，刘邦到底是什么人呢？他的胸襟、他的眼光、他的御人成王之道都是从何而来的？面对人生挫败他怎样走出低谷？王立群教授把《史记》《汉书》等相关资料的研究成果整合提升，展现了一个胸有天下、心思缜密、坚定果敢、从谏如流的刘邦。

[上期回顾]

项羽决定和刘邦一争高下，但最后却没打起来。这是因为项羽的叔叔项伯提前把这事告诉了生死之交张良，而张良又告诉了刘邦。

得到汉中郡，不仅大大扩展了刘邦的辖地，也增强了刘邦集团各方面的实力。尤其是关中与汉中仅隔着一个秦岭，有了汉中，刘邦心里又燃起了重返关中的希望，更增加了东出函谷关与项羽争夺天下的决心。

前往南郑的旅程遥远且艰辛，尤其令刘邦心生寒意的是：一部分将领和士兵陆续逃亡，而剩下的士兵们总是高唱着思乡之曲，整个队伍萎靡不振，军心不稳！这也难怪。刘邦手下的将领和士兵大多是自沛县随他入关灭秦的，大家一心向敌，原本以为等沛公当上了关中王，自己也可以捞个一官半职，衣锦还乡。现在可好，被发配到了离家千里之外的巴蜀。关中三王虎视眈眈，加上关外的河南王申阳（都洛阳）、西魏王魏豹（都平阳）、殷王司马卬（都朝歌），刘邦被彻底底地困在了秦岭以南的巴、蜀、汉中。还会有什么前景？

“塞翁失马，焉知非福”，在一片逃亡之势与哀唱之声中，刘邦幸运地迎来了他生命中的一个贵人，一个军事天才——韩信！

汉军的将领们听说刘邦要拜大将军，人人心中窃喜，个个都揣测着自己好事将近。等到真正拜大将军时才知道，任命的竟然是韩信，全军震惊（一军皆惊）。一番礼毕，刘邦恭敬地请韩信上座，对韩信说，萧丞相多次力荐将军，我很希望能跟将军交流一下，不知道将军有何赐教？韩信先是感谢了汉王的拜将，随即向刘邦提了两个问题：若汉王出兵夺天下，是不是和项王去争？刘邦回答说，是啊！

那么汉王估计自己的勇悍和项王相比如何呢？刘邦沉默了半晌，坦诚地说：我不如项王。韩信接着说：我也认为汉王不如项王。但臣在项王手下做过事，让我来告诉您项王的三大弱点吧：一是“匹夫之勇”，项王嗓门很大，一声怒吼能让上千人吓瘫在地，但他

不会用将用人，只能算“匹夫之勇”；二是“妇人之仁”，项王对自己人心慈手软、恭敬有礼，将士生了病，他见了会掉眼泪，甚至还会把自己的食物拿来与人分，但部下立了功，该加爵封位的时候，大印的棱角都被磨圆了他还紧握手中舍不得给人，这是“妇人之仁”；三是不得民心，项王虽然称霸天下，收服众诸侯，但他经过的地方无不硝烟殆尽，天下百姓对他是敢怒敢怨而不敢言，实际上他早已民心大失了。

为了重回关中，刘邦决定重用韩信，并听从了他的建议，先派遣少数军队佯装修复栈道，以吸引章邯的注意力。然后悄悄地，由韩信亲率汉军主力从南郑北面翻越秦岭，一路向北，突袭陈仓（今宝鸡市陈仓区）。这便是历史上赫赫有名的“明修栈道，暗度陈仓”。

此次还定三秦，刘邦仅用了短短四个月，关中之地几乎尽收囊中，可谓收获极丰。那么，为什么刘邦还定三秦的战役里看不到项羽的身影？项羽作为天下诸侯总监主，眼看着刘邦迅速占领关中之地，为何置若罔闻呢？

其实并非项羽稳若泰山，此时他是如坐针毡，恨不得将自己劈成两半，各自为战。原来，此次分封，除了刘邦，还有一个人极端不爽，那便是田荣。田荣是齐国最早起兵反秦的田儋的堂弟。田荣跟项羽有什么过节吗？答对了。原来当年项梁兵败之时，田荣没有增援相救，导致项梁身亡，后来又不愿参加巨鹿之战救赵，也不跟项羽入关。前者是家仇旧恨，后者则有悖分封标准，当然不会给你面子了。

汉二年（公元前205年）十二月，项羽终于出兵击齐。田荣率兵应战，一仗就被项羽打得失了元气，大败而逃。田荣逃到平原（今山东平原县），被平原百姓所杀。田荣死后，项羽一路向北收复齐地，但烧杀抢掠的暴行引发了百姓的集体声讨，人们重又聚

集起来，予以顽强抵抗。田荣的弟弟田横趁机收聚齐军，瞬间就组织到了“数万人”，更是公开反叛，跟项羽玩起持久战，项羽因此深陷齐地，一时不得抽身。项羽被困于齐地无法分身，对汉王刘邦来说是天赐良机。事不宜迟，刘邦率军迅速吞并三秦。

从后世人的角度来看，若项羽选择先应对汉王刘邦，结局势必是另一番模样。至于当时项羽为何不出击刘邦却发兵田荣，史书中也无记载。综合各方面的信息，我们在此可以适当揣测一下项羽这样做的原因。

其一，项羽还没有深刻意识到汉王刘邦的可怕与危险。不是说项羽不拿刘邦当回事儿，其实从鸿门宴伊始，项羽就处处提防着刘邦。但楚霸王心高气傲，他始终以居高临下的态度看待刘邦，认为刘邦成不了气候。

其二，田荣之乱近在咫尺，短期之内对项羽的威胁甚于刘邦。这是由地缘政治所决定的。刘邦虽是长远之敌，但齐地实在离西楚都城彭城太近，项羽自然不能怠慢。

其三，分身乏术，力不能及。纵使项羽再勇猛，也无法同时指挥应对两场战役，在田荣威胁更为直接的情况下，项羽只得将刘邦的问题暂缓解决。

其四，张良来信诱导项羽最终作出了伐齐的决定。项羽出兵之前，张良送来两封信。一封信是张良写给项羽的，信里说：汉王只是想得到他应该得到的关中，达成“怀王之约”即适可而止，绝“不敢”再向东进发。另一封信是齐地田荣、赵地陈馀写给各位诸侯王的，声称齐王想和赵王联手灭楚。项羽看了这两封信，肯定选择北上齐地讨伐田荣啊！

刘邦还定三秦之后，天下大局对他而言可谓天时地利人和，最大的敌人项羽看来暂时顾不上应付他。那么，接下来汉王刘邦东出函谷关的行程，会继续一路畅通吗？